

危急时刻，他一把抓住身子已悬在23楼外的轻生者

汝州人罗松在偃师救人显担当

“事儿已过去7天了，我才缓过劲来。当时为了救她，我的上半身也悬在窗外边，头朝下，有30分钟，造成脑部充血、牙龈充血，到现在牙还疼，说话还跑风。”3月11日下午，汝州好人罗松回忆起7天前那惊险的一幕，还觉得后怕。

罗松是汝州市纸坊镇中山寨村的一位农民。2011年去偃师城区开了一家农家饭馆，全家也搬到了那里居住。

同学的一个求助电话

“孙某是我的一个同学，她的儿子、丈夫之前接连不幸离世，她受到刺激，精神出现了异常。3月5日晚上10点多，我和丈夫去郑州看病返回偃师途中，在高速上接到她的微信，说是家里来了好几个人要害她，让我赶紧过去救她。她在电话里情绪非常激动，我不知道啥情况，赶忙往回赶。”事后，偃师的牛素霞回忆说。

当天晚上，在返回偃师的途中，牛素霞接到孙某的“求救”微信后，一边在微信里安慰她，一边快速往回赶。

“但是她的情绪越来越激动，有点失控的样子，担心她出事，她家里又没有可以安抚她的人。等我和丈夫开着车到偃师下高速的时候，再拨打她的电话，始终处于无人接听状态。怕她出事，不得已，我先打了110报警，110接线人员说已安排警察到达了现场，我才稍稍松了一口气。”

等牛素霞夫妇赶到孙某家里时，先期赶到的警察已经控制住了局面，孙某的情绪有了一点缓和。之后警察离开现场。

然而很快，孙某的情绪又开始急躁起来。“她向我丈夫下跪，说好几个人要害她。这种反常的言行，我从未没见过，三更半夜的，自己都有点害怕了。就这样，一直持续到凌晨一点多，我丈夫看没有办法，就想到了他的一

个朋友罗松，是神鹰救援队的，想让他过来帮忙，看有没有解决问题的办法。”牛素霞回忆说。

一个箭步奔过去，罗松一把抓住跳楼的孙某

“当晚醒来后，看到朋友发来的求助微信，我没有多想，只想着先过去看看啥情况”，罗松没有想到，“自己差点把命搭了进去！”

4时30分许，罗松来到孙某所在的偃师城区某小区23层的家里。在劝说过程中，孙某情绪逐渐平和下来。

“当时她说上厕所，她去了卫生间后，好长时间没有出来，我觉得不对劲，告诉了她的家人。”罗松回忆说，他们拍卫生间的门，孙某不开门，当罗松去扭卫生间的锁把时发现门从里面被反锁了。

“我听到里面有开窗户和砸防盗窗的声音，我立即想到她一定在里面出事了，我和她的家人连踩了三下，才把门踩开。”此时，情绪失控的孙某已经翻到了窗户外边。就在几秒内，罗松一个箭步奔过去，一把抓住了孙某的右手。

“当我抓住她的右手的时候，她可能有点清醒了，或许是人的求生的本能吧，她的右手也紧紧抓住了我的右手。我的左手抓住她的腰带，我的半个身子也悬在窗户外边，双脚扣住窗户的边框。我对她说，你跳楼，被我抓住，说明天不让你死。你要是非得死，非把我也拽下去不可，这样对你、对我都不公平。”

就这样，半悬在23层楼房外面的罗松，靠长期救援练就的体力和意志，一边支撑着自己的身子，一边劝说轻生的孙某，持续了约30分钟，最终把孙某从死亡线上拉了回来。

“那一刻，如果稍有闪失，孙某一挣脱，我们两个人都会坠楼。经历了对她生与死的劝说，我当时都有点神经失常了。把她救上来后，我精疲力尽，回到家头晕牙疼，三天无法吃饭，只能喝一点流食。”罗松说。

此次惊险一幕发生的两天前，3月3日，罗松刚刚参加了义务献血。“小时候很崇拜那些消防队员，能在危



参与水上救援的罗松(资料图)

险时救出人的生命，长大后我也很想像他们一样，挽救别人的生命。”2013年8月，罗松加入了洛阳市神鹰救援队，经过专业训练后，多次参与了全国各地的抗洪救灾、扑救山火、地震救援等救援工作。

“当时太危险了，我的命差一点也没了，我到现在都不敢跟妻子说实话。这是我第二次在危险的情况下成功挽救了人的生命，以后遇到这样的事情，我还会出手相救的。只不过在救人的同时，更应该保护好自己的安危。”罗松笑笑说。

融媒体中心记者 郭营战

汝州籍老干部刘宗武

向家乡学校三赠图书

本报讯（融媒体中心通讯员 平党申）“感谢您长期以来对家乡教育发展的关心和支持，我们将加倍努力工作，为改变家乡教育面貌而奋斗，以优异成绩回报夏店镇父老亲和在外人士。”夏店镇中心小学校长刘冠峰感激地说。

3月11日上午，三门峡市退休老干部刘宗武回到家乡汝州市夏店镇，向夏店镇初级中学和夏店镇中心小学捐赠图书50余套，这是刘宗武第三次向家乡学校捐赠图书奉献爱心。

今年78岁的刘宗武(小名刘三来)，是汝州市夏店镇甄窑村人，1970年毕业于武汉钢铁学院，曾任陕县电器厂厂长、三门峡耐火纤维工业总公司总经理兼总工程师，三门峡市外经贸局局长、党委书记，三门峡市工学院院长。刘宗武兄妹6人，诗书传家。现子孙中有23人大学本科毕业，4人研究生学历，5人为副处级以上干部。

树高千尺不忘本。为支持家乡教育事业，让更多山里娃走出山乡成为国家建设栋梁，2017年8月，刘宗武带领一家人为夏店镇初级中学捐赠学习工具书、图书800余册。2018年3月，刘宗武精心挑选自己珍藏的历史、文化、科学等类图书300余册，捐赠给夏店镇初级中学。这次，他把自费出版的自传丛书回忆三部曲《浮生漫记》、读书感悟《诗话水浒·文说英雄》，及他人新编出版的当前青少年成长具有现实教育意义的《强国有我》《开天辟地救中国》等50多套丛书捐赠给夏店镇初级中学和夏店镇中心小学。夏店镇初级中学和夏店镇小学分别向刘宗武颁发了图书收藏证书。

在夏店镇初级中学，刘宗武一家饶有兴趣地参观了该校标准化书法教室和作品展示室，听取了学校重视书法教学，师生先后在国家、省市书法大赛上获奖情况汇报，肯定了该校传承书法教育取得的新成绩。

刘宗武还时刻关注家乡夏店镇经济社会发展。2006年底，当家乡甄窑村至夏店街5公里村村道路建设项目资金有缺口时，他带着夏店镇红头请示文件，亲自到省交通厅求助，为家乡争取到19万元道路建设资金。此事曾在夏店镇传为佳话。

“知识改变命运。我是个从夏店大山里走出来的山里娃，知识改变了我和一家人命运。我们先后为家乡捐了几次图书，这都是应该做的。只要家乡学校需要，我们会坚持做下去。”刘宗武代表一家人说出了心里话。

平顶山市生态环境局汝州分局

安排廉洁从政及环境执法监管工作

本报讯（融媒体中心记者 张沛沛 通讯员 杭高博）3月8日，平顶山市生态环境局汝州分局组织班子成员及中层以上干部召开重点工作安排部署会，围绕廉洁从政、执法监管等工作进行安排部署。

会议要求，中层以上干部要始终守牢廉洁底线，与企业保持“亲清”政商关系；既要用心为企业服务，对企业的疑难进行帮扶指导，又要严格依法依规进行执法监管，让企业知敬畏，做到守法经营；既要自己模范遵守廉洁从政、依法行政规定，又要加强对本科室站所人员的管理，及时提醒大家严格遵守廉洁纪律。要进一步明晰分管领导和部门负责人的工作职责，落实好承担的工作任务；要提高工作标准，努力掌握污染源头，常态化开展督导检查，督促企业自觉落实污染防治举措；对群众反映的环境问题，要查找深层次原因，协调各方力量，齐抓共管，想方设法依法解决。要围绕大气、水、土壤污染防治中心工作和年度目标任务，定措施、定方案，持续发力、综合发力，推动各项工作任务完成。

省人民医院专家团走进汝州义诊

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 蔡艳娜）3月12日，市人民医院医疗健康服务集团总院特邀省人民医院“百县百家百场”专家志愿者服务团“中原情·中原行”到该院举办大型义诊活动，充分发挥医联体优势，方便汝州市民，让患者不出家门就能享受到省级医院专家的高水平诊疗服务。

活动中，省专家团队人员深入病房对一些患病重、病情特殊的患者进行了详细的问诊及检查，并对治疗提出具体的方案。亲切的问诊、求实的态度、严谨的作风，让患者及其家属深刻感受到医疗专家的风范。

市骨科医院关节科病区

助骨关节疾病老人重获行走自由

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 闫方方）近日，市骨科医院相继成功开展了多例人工髌、膝关节置换术，其中60岁以上老人占80%，手术均取得了满意疗效，获得了广大患者及家属的认可。

治疗双膝关节骨性关节炎。65岁樊大爷，7年前无明显原因出现双膝关节疼痛，经多次药物注射、中药外敷、口服药物治疗后，仍疗效不佳。近年来樊大爷双膝疼痛加重，以左膝疼痛为重，严重影响日常生活。到市骨科医院后确诊为双膝关节骨性关节炎，还伴有重度骨质疏松、贫血。入院4天后由市骨科医院关节科主任吴朋伟团队行左侧人工全膝关节置换术。术后患者左膝疼痛明显减轻，第一天即可下地行走，解除了多年膝关节疼痛的困扰。

治疗股骨头坏死。1年前76岁的张大娘无明显诱因出现左髋部疼痛，当时诊断左侧股骨头坏死，在市骨科医院进行左髋关节置换术，术后疼痛明显减轻且恢复良好。近来，右髋部疼痛且持续加重，保守治疗后效果不佳，右髋关节活动受限明显，行走困难影响生活，遂到市骨科医院进行右侧人工髌关节置换术。由于张大娘右侧股骨头塌陷严重，髌臼发育不良，部分髌臼骨质缺损，右髋关节活动度差，还患有冠心病、糖尿病、脑梗塞、肺结核等多种基础疾病，手术难度大。关节科团队做好充分的术前准备后，在手术室、麻醉科的协助下，顺利完成了这例复杂性人工右髌关节置换术。术后患者状态很好，无任何不良反应发生，对治疗效果非常满意。

治疗意外摔伤致髌骨骨折。71岁的田大爷和65岁的杨大爷，因意外跌倒摔伤致右髌骨疼痛明显活动受限，不能站立，经检查后确诊为右髌骨骨折。入院后，在麻醉科的全力保障下，关节科团队为两位患者成功实施了右髌骨骨折半髌关节置换术。术后第二天便可下地行走，恢复良好。

“人工髌关节置换术主要用于治疗各种骨关节炎疾病的有效手段。”据市骨科医院关节科副主任李亚军介绍，近年来，市骨科医院关节科在治疗重度骨性关节炎、股骨头坏死、老年髌骨周围骨折、类风湿关节炎造成的关节畸形等关节疾病方面积累了丰富的经验和熟练的手术技术，对复杂老年患者的关节置换术的手术处理达到市级先进水平。

汝州中专：幸福义剪温暖老人心

本报讯（融媒体中心记者 梁杨子 通讯员 韩露 王亚丽）“龙抬头，剃龙头”。赶在这一天理发，是传统风俗习惯。3月11日下午，市中专22级美发二班班主任程克强与美发专业课老师郑西阳在校团委的支持下，带领该专业8名学生走进汝州市温馨老年公寓，开展“幸福义剪 温暖老人心”公益活动。

一走进汝州市温馨老年公寓，就看到老人们已陆续走到小院中间，一边懒洋洋地晒着太阳，一边乐呵呵地等着同学们给他们提供爱心服务。

同学们将理发用具归类整理做好各项准备工作后，便和前来理发的老人们进行交流，确定发型要求，系上围布，开始理发。面对一些有听障和生活不能自理的老

人，同学们耐心地反复提醒：“老奶奶，您的头再低一些！”“爷爷，您马上就理好头发了！”“老奶奶，您的头不要乱动……”同学们各个神情专注且动作娴熟；有的在剪头发、有的在推头发、有的在拿着电风吹剪下的碎发渣……场面忙碌而有序。身边这位大爷理好头发，同学们赶快搀扶起来，大爷因听障有问题，无法用语言来表示，竟掏出一张10元的人民币要答谢同学们，史锦鹏同学连忙笑着回答道：“爷爷，我们是免费的爱心服务，这钱您不用掏！”旁边这位上了年纪的老奶奶头发剪好了，护工阿姨发出了啧啧赞叹：这头发剪得老是好，看上去可有精神头了。

活动结束后离开时，老人们纷纷露出了开心的笑容挥

手再见。该公寓负责人邢爱香动情地说道：“这些老人其实也特别需要来自社会的各种关爱，你们的这种服务不仅寓意好，更能让老人们感受到温暖和关心，让他们十分感动。”

一推一剪皆是爱，点点滴滴暖人心。市中等专业学校的志愿服务活动为汝州市温馨老年公寓的老人们提供了一次美发体验，同时也传递了一份社会责任和关爱的理念，为社会注入一股温暖和正能量。

据了解，汝州市中等专业学校的志愿服务先后已走进万基花园养老驿站、亲和苑养老中心等养老机构，以后还会将这项志愿活动传承下去，走进汝州市更多的养老院，为老人们提供爱心服务。

市住建局

修补破损路面改善出行环境

本报讯（融媒体中心记者 牛莉萍 通讯员 李为伟）日前，在丹阳路某处施工现场记者看到，在安全施工的标识牌下，大型机械正在作业，铣刨、摊铺、压实路面等工作有序进行，施工现场一派火热场景。

多年来，市住房和城乡建设局一直承担着我市城区道路、桥梁、排水管道等各类市政设施的管理维护任务。目前，住建局负责城区28条主次干道的管护任务，这些道路中部分道路因建成时间长老化严重，特别是丹阳路(广育路-洗耳河桥段)、广成路、四知堂路等主干道出现大量坑洞、龟裂情况，给市民出行造成极大的安全隐患，急需修复。

为保障城区道路安全畅通，给过往车辆及行人提供安全舒适的通行环境，连日来，市住建局在市委市政府的大力支持下，对城

区破损塌陷道路进行集中修补。重点对广成路、丹阳路、四知堂路、凤穴路、安国路等破损严重部位路面进行修复。修复期间，工人们采用人机结合的方式，经过切割、铣刨、摊铺、碾压等多个流程，有条不紊地进行修复工作。在维修路段设置施工安全标志，提醒行人过路注意安全。使用锥形筒进行交通路段分离，白天交通量大时，最多占用一个车道，根据工程进度随时移动安全标志。同时在主要交通路段实行夜间施工，减少对交通的影响，保证行人安全。截至3月10日，该局共修复破损路面约5000平方米。

路过的市民任永波开心地说道：“这个路没修之前，我开车经过感觉特别不舒服，有的地方坑坑洼洼，很颠簸。现在修补之后，我开车过去就感觉很平坦、很舒服。”

煤山街道

全力做好两会期间安全防范工作

本报讯（融媒体中心通讯员 李启迪）为全面做好全国两会期间安全防范工作，深入细致排查整治各类安全隐患，将责任措施落实到位，连日来，煤山街道多措并举做好两会期间安全工作。

周密部署精心安排。煤山街道在全国两会召开前，召开党政班子扩大会议，全体人员会，层层安排部署重点行业领域安全风险和隐患排查工作，协调相关部门组成联合检查组，彻底排查各类安全事故隐患。

开展专项安全检查。高标准开展“六查一打”专项行动，高层建筑消防安全工作，对重点行业、重点企业开展检查“回头看”行动。对

各类场所内消防器材、消防控制室、电梯井等开展消防安全检查，并现场测试员工对消防器材熟练度，发现消防隐患下达整改通知；宣传消防安全法律法规，督促企业负责人提高火灾防范意识，有效防范遏制生产安全事故发生。

科级干部带队检查。科级干部定期带队开展安全生产工作的督导检查和考评，通过座谈、现场检查、查阅资料等方式，对各自分管领域开展安全检查工作，确保各企业做好安全生产各项措施，值班值守、应急准备等工作。

截至目前，共排查各类场所39家，发现隐患44条，已整改隐患38条，限期整改6条。

以「练」促防 防患未「燃」

市广成学校举行宿舍夜间消防疏散演练

本报讯（融媒体中心记者 李浩然 通讯员 郭五岳）生命无小事，消防演练不儿戏。宿舍是学生休息的场所，也是重要的安全隐患之地。为了进一步强化师生安全教育，切实树立自我保护意识，预防学校宿舍突发紧急火情，确保全校师生的生命安全，日前，市广成学校举行宿舍夜间消防疏散演练。

统筹规划，组织部署。为保证此次演练活动顺利开展，演练前，学校德育处结合学校宿舍实际情况，对演练各个环节进行具体部署，对各班疏散路线、各岗位的人员分工以及户外撤离位置和注意事项等都作了明确的要求与强调。同时，加强学生演练前的安全教育，做到分工明确，责任到人，确保本次演练活动顺利开展。

模拟实战，逃生演练。随着宿舍警报声响起，消防疏散演练正式开始。宿舍各楼层各楼梯口负责安全疏导的老师和宿舍管理员各司其职，指挥学生按照安全逃生疏散路线有序撤离。同学们闻警而动，秩序井然，低姿弯腰捂口鼻，迅速向安全场地撤离。

安全撤离，清点人数。待全部学生到达安全场地后，班主任迅速清点人数并报告总指挥，确认全部师生安全撤离。整个演练过程中，同学们紧张有序、有条不紊，均能在最短的时间内按照预定路线撤离到安全区域并完成人数清点，没有发生任何摔倒、推搡、逃出后重返“火场”的情况。

此次演练，让学生们在亲身体验中增强了消防意识，学会了安全逃离火灾现场的方法，对火灾危险也有了更加深刻的认识。大家纷纷表示，重视安全，就是尊重生命，是每个人的义务，更是每一个人的责任。今后更要关注安全、重视安全，从我做起，增强自我保护意识、提高自我防护能力，有效地避免和预防意外伤害，为打造平安校园、快乐校园、和谐校园、阳光校园做出自己的努力。